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Аннотация: Согласно стратегии 

гибридной войны и признакам информа-
ционной агрессии как ее составляющей 
определены такие аспекты противо-
действия: контроль информационного 
пространства, предупреждение создания 
на своей территории негосударственных 
военных организаций, усиление автори-
тета государственной власти, эффектив-
ная информационная политика. 

Ключевые слова: гибридная война, 
информационная агрессия, информа-
ционная безопасность. 

Abstract: According to the «hybrid 
war» strategy and the features of infor-
mation aggression as its constituent part the 
article covers such aspects of counteraction: 
the monitorship of media scene; prohibition 
of armed non-state actors formation; en-
hancing the authority of government and 
army in the country; effective information 
policy.  
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Постановка проблеми. На су-
часному етапі перед українською 
державою постає ціла низка викли-
ків як зовнішніх, так і внутрішніх, 
які становлять загрозу для економіч-
ної та інформаційної безпеки, тери-
торіальної цілісності, обороноздат-
ності, державного суверенітету. 
Держава має адекватно реагувати на 
подібні ситуації, охороняючи відо-
мості, що містять державну таємни-
цю з метою захисту національних 
інтересів. Ефективне розв’язання  
цієї проблеми можливе завдяки ство-
ренню відповідної системи охорони 
державної таємниці на основі враху-

вання досвіду міжнародної спільноти і 
власних надбань на різних етапах дер-
жавного розвитку України. Отже, на 
часі вивчення досвіду функціонування 
системи охорони державної таємниці в 
Україні з метою актуалізації в сучас-
них умовах. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. На сьогодні вивченням 
інституту державної таємниці, проблем 
становлення та функціонування сис-
теми її охорони в нашій державі на 
різних етапах займались українські і 
зарубіжні вчені О. Абадаш [1], 
В. Артемов [2], О. Ботвінкін [3], 
В. Сідак [16], О. Шамсутдінов [18], 
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С. Чертопруд [17] та інші. Проте 
проблема функціонування держав-
них органів України у сфері охорони 
державної таємниці, вплив ситуації 
на міжнародній арені на становлення 
системи охорони секретної інфор-
мації в нашій державі потребує ґрун-
товного аналізу.  

Метою статті є дослідження 
історії формування системи охорони 
державної таємниці на території 
України в ХХ ст. в контексті міжна-
родних відносин. 

Виклад основного матеріалу. 
В історії охорони державної таємни-
ці в Україні, на нашу думку, можна 
виділити кілька основних етапів від-
повідно до періодизації, прийнятої в 
історичній науці, в основу якої пок-
ладено функціонування державних 
утворень на українських землях.  
Перший етап припадає на період кінця 
ХІХ – початок ХХ ст., він завершу-
ється в 1917 році з розпадом Росій-
ської імперії. Як зазначає О. Абадаш, 
до середини ХІХ ст. в Російській ім-
перії (до складу якої входили україн-
ські землі), як і в інших країнах сві-
ту, не існувало спеціальної системи 
охорони секретних відомостей, оскі-
льки фактично не було загроз для 
державної безпеки [1, c. 175]. Проте 
унаслідок економічного розвитку, 
боротьби за ринки збуту і джерела 
сировини загострюється боротьба 
між провідними країнами світу, а 
отже, постає необхідність у викорис-
танні розвідки і контррозвідки, роз-
робці їх стратегії і тактики. На по-
чатку ХХ ст. в Російській імперії 
охорона державної таємниці перебу-
вала в компетенції Міністерства за-
кордонних справ, Військового ві-

домства і Департаменту поліції. На 
цей час припадає поява перших за-
конодавчих актів, які передбачали 
кримінально-правову відповідальність 
за розголошення секретних відомос-
тей: «Уложення про покарання кримі-
нальні та виправні» 1845 року, «Кри-
мінальне уложення» 1903 року, закон 
«Про зміну діючих законів про дер-
жавну зраду шляхом шпигунства в 
мирний час» від 5 липня 1912 року 
[18, с. 103]. С. Чертопруд пов’язує по-
дальший розвиток системи охорони 
державної таємниці в Російській імпе-
рії з її участю в Першій світовій війні, 
яка стала причиною прийняття двох 
законодавчих актів – «Про затверджен-
ня Тимчасового положення про війсь-
кову цензуру» (указ від 10 липня 
1914 року) та «Перелік відомостей і 
зображень, що стосуються зовнішньої 
безпеки Росії і її військово-морської 
та сухопутної оборони, оголошення і 
поширення яких у пресі, промовах або 
доповідях, які проголошуються на  
публічних зібраннях, забороняється на 
підставі статті 1 розділу 2 Закону від 
5 липня 1912 р. і статті 5 Найвищого 
указу урядуючому Сенату від 20 лип-
ня 1914 р.» [17].  

Таким чином, початковий етап 
формування системи охорони дер-
жавної таємниці в Російській імперії 
позначився першими заходами, 
спрямованими на захист секретної 
інформації (розробка законодавчої 
бази, уведення цього питання до 
компетенції органів влади). Водно-
час відсутність спеціального відом-
ства призводила до того, що всі дії 
мали хаотичний характер і не забез-
печували ефективного захисту дер-
жавних секретів. 
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Другий етап формування сис-
теми охорони державної таємниці в 
Україні, на нашу думку, припадає на 
період національно-визвольних зма-
гань 1917–1921 років. Саме в цей час 
Україна стає суб’єктом міжнародних 
відносин, а отже бере участь у пере-
говорах, укладає угоди, спрямовані 
на захист державності, територіаль-
ної цілісності. Відповідно виникає 
низка органів державної влади, які 
відповідали за ці сфери діяльності. 
Так, у проголошеному 16 липня 1917 
року Центральною Радою ІІ Універ-
салі йшлося про утворення Генера-
льного Секретаріату – виконавчого 
органу влади, у складі якого діяло 
Генеральне секретарство з націона-
льних справ, що стало першим зов-
нішньополітичним відомством Укра-
їни. Українська Народна Республіка 
(УНР), проголошена 7 листопада 
1917 року III Універсалом Центра-
льної Ради, розпочала налагодження 
контактів з іншими державами: 
встановлено зв’язки з Францією та 
Великою Британією. Наприкінці 
грудня 1917 року українська делега-
ція взяла участь у мирних перегово-
рах у Бресті, за результатами яких 
підписано перший мирний договір у 
Першій світовій війні. Уряд Гетьма-
нату Павла Скоропадського, що роз-
почав свою діяльність 28 квітня 1918 
року, продовжив розбудову зовніш-
ньополітичної служби: започаткова-
но роботу українських дипломатич-
них місій у Румунії, Фінляндії, 
Швейцарії, Швеції (загалом до 10 
держав), проведено зустрічі з двад-
цятьма повноважними представни-
ками зарубіжних країн (Австро-
Угорщини, Болгарії, Грузії, Німеч-

чини, Туреччини, Польщі, Румунії, 
Фінляндії та інших) [7]. Зі встанов-
ленням влади Директорії в грудні 
1918 року попередні дипломатичні 
контакти були розширені: направле-
но дипломатичних представників до 
Бельгії, Великої Британії, Греції, 
Італії, США, відкрито посольства в 
Естонії, Латвії, Чехо-Словаччині. 
Делегація УНР взяла участь у Пари-
зькій мирній конференції [7]. Зага-
лом основна мета зовнішньополіти-
чних відомств полягала в забезпе-
ченні визнання України та здобутті 
міжнародної підтримки в її держав-
ницьких прагненнях.  

Кожне державне утворення 
дбало про створення власних орга-
нів, які б захищали його від розві-
дувальної діяльності спецслужб во-
рога: «Крайовий Комітет оборони 
нового ладу» – за часів Центральної 
Ради; «Політичне бюро по справах 
контррозвідки» – у період Гетьма-
нату; «Державний Інспекторат у 
військових частинах та інституціях 
Української Народної Республіки» 
та «Політичний департамент мініс-
терства внутрішніх справ УНР» за 
Директорії [16].  

Отже, другий етап формування 
системи охорони державної таємниці 
був пов’язаний зі спробами розбудо-
ви незалежної української держави, 
важливими напрямами діяльності 
якої були встановлення міжнародних 
відносин і захист державних таєм-
ниць. Проте, оскільки державні 
утворення, представлені Централь-
ною Радою, Гетьманатом, Директо-
рією, існували недовго та перебува-
ли в стані перманентної війни, то 
вони не змогли розробити необхідну 
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законодавчу базу, налагодити ефек-
тивну систему захисту секретної ін-
формації, забезпечити повноцінне 
існування окремих її інститутів. 

Початок третього етапу форму-
вання системи охорони державної 
таємниці на території України збіга-
ється із більшовицьким переворотом 
і утворенням Радянського Союзу. 
Перед більшовиками постала низка 
викликів, зумовлених як зовнішніми 
загрозами, так і внутрішньою опози-
цією, а тому виникла необхідність 
створення органів державної безпе-
ки, які б усували навіть потенційну 
небезпеку в межах держави і займа-
лися збереженням секретної інфор-
мації. У листопаді 1919 року прий-
няте «Положення про революційні 
трибунали», яке встановлювало від-
повідальність за «розголошення сек-
ретних відомостей і документів» 
[18, c. 103]. Водночас з’явились ор-
гани контррозвідки, що мали переш-
коджати розголошенню секретної 
інформації та протидіяти шпигунсь-
кій діяльності. Постановою Раднар-
кому від 7 грудня 1917 року створе-
но Всеросійську надзвичайну комі-
сію по боротьбі з контрреволюцією і 
саботажем (ВНК). Оскільки в союз-
них республіках фактично відбувало-
ся дублювання всіх законодавчих ак-
тів, то 3 грудня 1918 року Декретом 
Тимчасового Робітничо-Селянського 
Уряду України затверджено Всеук-
раїнську надзвичайну комісію по бо-
ротьбі з контрреволюцією, спекуля-
цією, саботажем та злочинами за по-
садою, однією з функцій якої став 
захист секретних відомостей.  

З метою перешкоджання вито-
ку секретних відомостей через дру-

ковані видання введено цензуру, а 
згодом встановлено тотальний конт-
роль над видавничою справою шля-
хом створення спеціальних органів: 
у Росії – Головного управління у 
справах літератури і видавництв при 
Народному Комісаріаті Освіти РСФРР 
(6 червня 1922 року), в Україні – 
Центрального управління у справах 
друку при Наркоматі просвіти УСРР 
(11 серпня 1922 року).  

Процес охорони державної та-
ємниці в СРСР передбачав визначен-
ня секретності інформації й оформ-
лення державних секретів. У поста-
нові ЦК РКП(б) від 1922 року «Про 
порядок збереження і руху секрет-
них документів» вперше зафіксовано 
необхідність створення спеціальних 
частин для організації і ведення сек-
ретного діловодства. 5 травня 1921 
року при ВНК створено 8 спецвідділ, 
який координував заходи із захисту 
державної таємниці. У складі Дер-
жавного політичного управління Ук-
раїни спецвідділ утворено в січні 
1924 року [17]. Паралельно здійс-
нювалася робота з упорядкування 
переліку відомостей, що становили 
державну таємницю. Уперше такий 
звід сформовано у 1926 році («Про 
затвердження переліку відомостей, 
що за своїм змістом є державною 
таємницею, яка спеціально охороня-
ється»), проте вони створювалися й 
надалі: переліки, що мали закритий 
характер (у 1948, 1956, 1959, 1966, 
1980 роках), відкриті для загального 
відома (у 1947 і 1956 роках) [4, 
с. 54, 59].  

Боротьба зі злочинами, що за-
грожували охороні державної таєм-
ниці, посилилася в роки Другої сві-
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тової війни. Перед органами держ-
безпеки поставлено завдання допо-
магати військовому командуванню і 
політорганам в охороні військових 
секретів у Червоній армії, забезпечу-
вати збереження державної і війсь-
кової таємниці в тилових районах. 
Велику роль у гарантуванні держав-
ної безпеки, як зазначають дослідни-
ки, відіграло введення військової  
цензури (постанова від 6 липня 1941 
року) [2; 3]. 15 листопада 1943 року 
прийнято Указ «Про відповідаль-
ність за розголошення державної  
таємниці та втрату документів, що 
містять державну таємницю», який 
передбачав кримінальне покарання 
за розголошення державної таємни-
ці, що, на думку С. Чертопруда, було 
новим у правовій практиці радянсь-
кої держави [17].  

Після закінчення Другої світо-
вої війни починається «холодна вій-
на», гонка озброєнь, головними уча-
сниками якої стали СРСР і США, а 
тому захист секретних відомостей 
знову відіграє важливу роль у гаран-
туванні державної безпеки. Для пе-
решкоджання витоку інформації ух-
валено законодавчі акти, які перед-
бачали кримінальну відповідаль-
ність: «Про відповідальність за роз-
голошення державної таємниці і 
втрату документів, що містять дер-
жавну таємницю» від 9 липня 1947 
року; «Про кримінальну відповіда-
льність за державні злочини» від 
25 грудня 1958 року [3, c. 85]. Зго-
дом ці норми увійшли до Криміна-
льного кодексу УРСР 1960 року.  

Проте в середині 1960-х років у 
зв’язку із розвитком науки і техніки 
чимало секретних відомостей потрап-

ляло до противника в результаті ви-
користання технічних засобів збору 
інформації, тому постала необхід-
ність організації протидії. Систему 
комплексного захисту від технічної 
розвідки сформовано на основі двох 
постанов: «Про заходи щодо поси-
лення режиму секретності» від 
1 жовтня 1970 року; «Про протидію 
іноземним технічним розвідкам» за 
№ 903-303 від 18 грудня 1973 року. 
Її репрезентувала Державна технічна 
комісія СРСР з протидії іноземним 
технічним розвідкам, створена на 
базі Міністерства оборони і КДБ [6]. 
Таким чином, у 70-х роках ХХ ст. в 
СРСР завершилось формування за-
гальнодержавної системи захисту 
державної таємниці.  

У 1980-х роках у зв’язку з пе-
ребудовою виникла ідея удоскона-
лення системи захисту державної 
таємниці в СРСР шляхом створення 
єдиної системи контролю, верхній 
рівень у якій мав займати загально-
державний орган, що відповідав би 
за координацію усієї діяльності у цій 
сфері. Однак через розпад Радянсь-
кого Союзу ці плани не були реалі-
зовані.  

Отже, початок формування си-
стеми захисту секретної інформації у 
СРСР (і Україні як його складовій) 
припадає на 20–30 роки ХХ ст., час 
становлення тоталітарної системи. 
Надалі лише редагувалися відповідні 
документи і змінювалися назви ор-
ганів захисту інформації, вносилися 
корективи відповідно до суспільно-
політичних реалій. Особливих змін 
зазнала радянська система захисту 
секретних матеріалів під час Другої 
світової війни і в 1960-х роках, що 
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було пов’язано із активізацією зов-
нішніх загроз. Захист державної таєм-
ниці в СРСР був складовою усієї  
системи гарантування державної 
безпеки, а отже, був спрямований на 
підтримання панівного тоталітарно-
го режиму. 

Четвертий період формування 
системи охорони державної таємниці 
в Україні охоплює період незалеж-
ності. На початку 1990-х років ця 
галузь регламентувалася закритими 
для загального доступу нормативни-
ми актами, унаслідок чого не обго-
ворювалися публічно принципи, ме-
ханізми і методи охорони, організа-
ційна структура. Початок станов-
лення системи охорони припадає на 
1992–1993 роки: робота велася за 
двома напрямами – створення спеці-
альних органів і розробка нормативно-
правової бази. Першим законодавчим 
актом у цій сфері був Закон України 
«Про інформацію» від 2 жовтня 1992 
року, який проголосив інформацій-
ний суверенітет, право громадян на 
інформацію, обов’язок держави здійс-
нювати контроль за інформацією з 
обмеженим доступом, правові осно-
ви інформаційної діяльності країни 
[8]. Указом Президента України від 
1 грудня 1992 року створено Держав-
ну службу з технічного захисту ін-
формації [10], а Постановою Кабіне-
ту Міністрів України від 4 травня 
1993 року Державний комітет Украї-
ни з питань державних секретів [11]. 
Основними завданнями цих служб 
були координація діяльності органів 
із захисту державної таємниці, здійс-
нення контролю за всією інфраструк-
турою. Урешті на базі цих двох орга-
нів створено Державний комітет 

України з питань державних секретів 
та технічного захисту інформації, 
який діяв до 1999 року. Надалі його 
функції перейшли до СБУ, що зафік-
совано в Законі України «Про Служ-
бу безпеки України» [12]. 

Правовий фундамент охорони 
державної таємниці закладений у За-
коні України «Про державну таємни-
цю» від 21 січня 1994 року, зокрема, 
описано порядок засекречування і 
розсекречування носіїв таємниці, 
принципи розподілу інформації за 
категорією секретності, компетент-
ність окремих органів. У законі за-
значено, що державною таємницею є 
вид таємної інформації, що охоплює 
відомості у сфері оборони, економі-
ки, науки і техніки, зовнішніх відно-
син, державної безпеки та охорони 
правопорядку, розголошення яких 
може завдати шкоди національній 
безпеці України [13]. На основі за-
кону починає формуватися Звід ві-
домостей, що становлять державну 
таємницю, який є єдиною формою 
реєстрації цих відомостей в Україні. 
На сьогодні діючий Звід затвердже-
ний наказом СБУ від 12 серпня 
2005 року № 440 [14]. 

Закон України «Про державну 
таємницю» регулює й міжнародне 
співробітництво в галузі державної 
таємниці. Так, передача матеріалів, 
що містять державну таємницю, мож-
лива лише згідно з процедурою,  
передбаченою міжнародними дого-
ворами та угодами. Водночас Указом 
Президента України від 14 грудня 
2004 року № 1483/2004 затверджено 
«Положення про порядок підготовки 
документів щодо передачі державної 
таємниці іноземній державі чи між-
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народній організації», яким визначе-
но механізми передачі секретної ін-
формації на міждержавному рівні. 

Законодавчими актами регулю-
ється й діяльність засобів масової 
інформації у справі захисту держав-
ної таємниці: згідно із законами 
України «Про інформаційні агентст-
ва», «Про друковані засоби масової 
інформації (пресу) в Україні», «Про 
телебачення і радіомовлення» забо-
роняється будь-яка цензура, тобто 
кожен громадянин має право збира-
ти, зберігати, розпоряджатися ін-
формацією, крім тих випадків, коли 
це може зашкодити державній без-
пеці. Проте дослідники зазначають, 
що законодавчо не передбачено про-
цес впливу на ЗМІ у випадку розго-
лошення ними державної таємниці 
[1, c. 176]. У 2011 році Верховна Рада 
України прийняла закон «Про доступ 
до публічної інформації», у якому 
зазначено, що таємна інформація – 
це інформація, розголошення якої 
може завдати шкоди особі, суспільст-
ву і державі. Таємна інформація міс-
тить державну, професійну, банків-
ську таємницю, таємницю слідства 
та іншу, передбачену законом, таєм-
ницю [15].  

Оскільки охорона державної 
таємниці є складовою національної 
безпеки держави, то в контексті дос-
лідження варто згадати і про законо-
давчу базу у цій сфері. 16 січня 
1997 року Постановою Верховної 
Ради України затверджено «Концеп-
цію (основи державної політики) на-
ціональної безпеки України», у якій 
уперше схарактеризовано націона-
льні інтереси держави, основні нап-
рями державної політики у сфері на-

ціональної безпеки, систему гаранту-
вання безпеки, основні загрози, що 
постають перед державою. Важли-
вим кроком стало прийняття Закону 
України «Про основи національної 
безпеки України» від 19 червня 2003 
року № 964-IV, у якому серед пріори-
тетів вказана інтеграція України в 
європейський політичний, економіч-
ний, правовий простір з метою набут-
тя членства в Європейському Союзі  
та в євроатлантичному безпековому 
просторі. На сьогодні цей закон діє у 
редакції від 16 липня 2015 року. 

8 липня 2009 року Президент 
України Указом № 514/2009 затвер-
див «Доктрину інформаційної безпе-
ки України» [5], у якій зазначалося, 
що за сучасних умов інформаційна 
складова стає одним із важливих 
елементів гарантування національної 
безпеки. Проте в контексті ситуації, 
що склалася в Україні в 2014 році 
внаслідок відсутності дієвої системи 
інформаційної безпеки на тлі масо-
ваного й агресивного інформаційно-
го наступу російської пропаганди, 
постала необхідність створення в 
державі розвиненого національного 
інформаційного простору і захист її 
інформаційного суверенітету. Тому 
Указом Президента України від 6 черв-
ня 2014 року № 504/2014 оголошено, 
що «Доктрина інформаційної безпе-
ки України» втратила чинність. На 
сьогодні в суспільстві триває обго-
ворення проектів нової доктрини, 
розробка стратегії і концепції захис-
ту інформації відповідно до нових 
реалій. Отже, система охорони дер-
жавної таємниці була успадкована 
українською державою від Радянсь-
кого Союзу, проте за час незалеж-
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ності нагромаджено значний досвід 
зі створення спеціальних органів і 
розробки законодавчої бази, яка на-
лежним чином регулює відносини у 
сфері секретних відомостей. На сьо-
годні з огляду на політику демокра-
тизації і декомунізації постає необ-
хідність реформування системи охо-
рони державної таємниці в руслі єв-
ропейських тенденцій.   

Висновки. У процесі досліджен-
ня виділено чотири етапи розвитку 
системи охорони державної таємниці 
на території України відповідно до 
історичної періодизації: І – перебу-
вання в складі Російської імперії  
(кінець ХІХ ст. – 1917 рік); ІІ – до-
ба національно-визвольних змагань 
(1917–1921 роки); ІІІ – період радян-

ської влади (1921–1991 роки); ІV – 
доба незалежності України. Зміни в 
міжнародних відносинах, зовнішні 
загрози були провідним фактором, 
що визначав трансформації у сфері 
охорони державної таємниці, зокре-
ма, розширення спектру інформа-
ційних відносин, реорганізацію сис-
теми спеціальних органів, розробку 
законодавчої бази. На сучасному 
етапі в контексті курсу української 
держави на євроінтеграцію постають 
нові можливості у сфері реформу-
вання охорони державної таємниці 
шляхом імплементації європейських 
стандартів у національну правову си-
стему, що приведе до впровадження 
інноваційних форм, методів і спосо-
бів захисту державної таємниці. 
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Аннотация: В статье исследованы 

история развития и этапы сотрудничест-
ва с другими странами с начала ХХ в. по 
настоящее время в сфере государствен-
ной тайны. Рассмотрены вопросы, свя-
занные с формированием системы охра-
ны государственной тайны на террито-
рии Украины. 
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тайна, охрана государственной тайны. 

 

Abstract: The article examines the 
history and stages of the development of 
cooperation with other countries in the 
sphere of state secrets from the beginning of 
the twentieth century to the present time. 
The author analyzes the issues of the 
development of the state secret in Ukraine.  

Key words: state secrets, state secrets 
protection. 

 
 

 


